

主办单位:茂名市教育局 茂名日报社 协办单位:高州市潘州中学 电白汉山学校

雅韵颂华诞 诗月寄情深

电白汉山学校国庆中秋吟唱会文化味满满

■通讯员 杨玉如

本报讯"我和我的祖国,一 刻也不能分割……"近日,电白 汉山学校阶梯一室内歌声激昂、 诗韵悠扬,"雅韵颂华诞,诗月寄 情深——诗词文化进校园之国 庆中秋吟唱会"在此精彩上演。 活动由茂名市老干部诗词协会、 广东岭南诗社茂名分社主办,电 白汉山学校承办,以诗词为媒, 共庆中华人民共和国成立76周 年,喜迎中秋佳节。

群贤齐聚,共赴诗词盛宴

活动现场气氛热烈而庄重, 电白汉山学校校长刘周,茂名市 老干部活动中心副主任吴晓杏, 茂名市老干部诗词协会常务副 会长、广东岭南诗社茂名分社社 长黄金才等嘉宾出席。30余名 诗社会员、学校全体语文教师及 九年级学生怀揣对诗词文化的 热忱,共同见证这场融合传统与 家国情怀的文化盛宴启幕。

领导致辞,寄语文化薪 火相传

"诗词是校园文化的重要养 分,能让师生在墨香中涵养气 质、坚定文化自信。"活动伊始, 刘周上台致辞,对活动举办表示 热烈祝贺。他强调诗词文化在 校园文化建设中的核心作用,鼓 励师生以此次活动为契机,积极 参与诗词学习与创作,让诗词之 花在校园持续绽放。

吴晓杏在讲话中指出,诗词 作为中华文化的瑰宝,承载着民 族的精神血脉与思想智慧。"此 次活动搭建了老干部与青少年 的文化交流桥梁,既能让老干 部的诗词情怀得以延续,也能 让青少年近距离感受传统文化 魅力,推动中华优秀传统文化 薪火相传。"

黄金才则回顾了诗词文化 的千年脉络,他倡导大家以诗 词为笔,书写对祖国的深情、对 美好生活的向往,并期待通过 这场活动点燃更多人对诗词的 热爱,让文脉在传承中焕发新

多元演绎,诗词与艺术 碰撞出精彩

"袅袅炊烟小小村落,路上 道辙……"集体合唱环节,汉 山学校音乐教师张莹领唱《我 和我的祖国》,全场人员起身跟 唱,激昂嘹亮的歌声里满是对 祖国的热爱与祝福,瞬间点燃 现场氛围。

社员自创诗词吟诵环节将 活动推向高潮。车世维、郭海 霞、周冰、林芝等诗社会员依次 登台,以饱满的情感吟诵自创诗 词。作品中,既有对祖国壮丽山 河的描绘,也有对国庆中秋双节 同庆的美好祝愿,字字珠玑、句 句含情,赢得台下阵阵掌声。

活动中,黄金才代表主办方 向汉山学校赠送文化厚礼-10本《茂名诗词》(第33期)、10



本《翰墨诗心录》及2幅装裱完好 的书法作品。"希望这些礼物能 为学校诗词文化建设添砖加瓦, 鼓励师生在诗词中汲取文化力 量。"黄金才说。

随后,汉山学校师生联袂带 来经典演绎,集体朗诵并合唱苏 轼的《水调歌头·明月几时有》。 师生们声音清脆、动作整齐,将 "但愿人长久,千里共婵娟"的中 秋意境诠释得淋漓尽致,让现场 观众仿佛置身于月光皎洁的团 圆之夜。

诗社带来的《笛武江南》更

是惊艳全场。车世维、郭海霞两 位表演者将笛子的悠扬婉转与 武术的刚劲有力巧妙融合,刚柔 并济的演绎不仅展现了传统文 化的多元魅力,更给观众带来一 场视听盛宴。表演结束后,社员 们再次登台吟诵自创主题诗词, 进一步深化"颂华诞、寄情深"的 活动主题。

合影定格,文化传承未 完待续

活动尾声,诗社会员与汉山 学校教师共同合影留念,将这场

充满诗意的相聚定格为永恒。 据了解,此次吟唱会通过诗词吟 诵、合唱、器乐与武术结合等多 元形式,不仅激发了师生对诗词 文化的热爱,更增强了大家的民 族自豪感与文化自信。

"接下来,学校将继续以诗 词文化为抓手,开展更多特色文 化活动。"刘周表示,期待通过持 续的文化浸润,让诗词成为师生 精神生活的重要组成部分,为培 养德智体美劳全面发展的社会 主义建设者和接班人注入文化 动力。

致敬经典传文脉 有思赋能燃课改

茂名市博雅中学初中语文展示课探索教学新路径

■通讯员 赖凯怡

本报讯 近日,茂名市博雅 中学有思评价系统汇报厅内氛 围热烈,一场以"向经典致敬" 为主题的初中语文展示课活动 在此举行。活动以钱梦龙先生 经典课例为核心锚点,依托有 思教研平台的数据赋能,将大 师教学智慧与现代课改需求深 度融合,为当下初中语文课堂 革新提供了可感、可学的实践

经典为"魂":让课改目 标从抽象变具象

"学生为主体、教师为主导、 训练为主线",钱梦龙先生这一

核心教学思想,恰好回应了当下 课改"从知识灌输到素养培育" 的转型需求。此次展示课上,5 位教师通过"复刻经典+创新实 践"的方式,将抽象的课改要求转 化为生动的课堂行动:重构"四 式"导读课堂结构,替代传统单向 讲授:以启发性提问激活学生探 究欲,转变师生互动模式;在语言 训练中融入思维培养与文化渗 透,精准对接语文核心素养。

谢燕芬老师执教《秋天的怀 念》时,以"作者在秋天怀念谁? 为何怀念?"等问题为引,既引导 学生深度共情文本情感,又通过 "记忆-理解-创新"层级化提 问,全面锻炼学生能力;赖凯怡 老师讲授《散步》,则用阶梯式设

问串联"人物对话-意象解读-主题升华",让"田野新绿"与"生 命责任"的关联变得直观可感, 课堂互动活力十足;董天恩老师 同课异构《散步》,通过多角度解 读人物与主题,将文本分析与现 实认知链接,让语文学习走出课 本;黎秋月老师在《咏雪》教学 中,以比喻比较、发散提问激发 学生批判性思维,紧扣文学鉴赏 核心; 周苑桐老师的《湖心亭看 雪》课堂,用"我们"等亲切表述 拉近距离,借情境化提问引导学 生从文本表层走向深度思考,高 阶思维培养成效显著。

同时,授课教师也直面课堂 不足:部分课堂在语言感染力、 小组互动设计上仍有提升空间;

个别课例在形象化思维、逆向思 维等高阶能力培养上稍显薄弱; 少数教学活动存在任务驱动不明 确、语言细节准确性不足等问题, 为后续教学打磨指明了方向。

数据为"翼":让教学改 进有了科学依据

"隐性的教学效果,现在能 通过数据直观看到了。"活动中, 有思教研平台的赋能成为一大 亮点。该平台可实时生成课堂 互动频率、提问层级分布、学生 参与度等数据,为教师精准画像 教学行为——哪些提问激活了 学生思维?哪些环节参与度不 足?数据都能给出清晰答案,如 同为教学改进配备了"导航仪"。

若说钱梦龙先生的经典课例 是指引课改方向的"灯塔",那有 思平台的数据分析便是校准教学 细节的"罗盘"。当经典课例的实 践智慧遇上数据化的理性分析, 教师既能从大师理念中汲取育人 真谛,又能依托数据精准优化教 学环节,在"传承"与"创新"的平 衡中实现教学能力的深度进阶。

据了解,此次活动不仅是一 次教学展示,更是博雅中学探索 经典赋能课改、数据驱动教研 的生动实践。未来,学校将继续 以经典课例为抓手,借力现代教 研工具,推动语文课堂从"知识 传授"向"素养培育"持续转型, 让语文教学既守得住经典底色, 又焕发出时代活力。

诗词诵月庆团圆 青春逐梦颂山河

茂名市第十六中学举办中秋诗词音乐朗诵会

■通讯员 吕宇云 赵伟博

本报讯 为传承中华优秀传 统文化,厚植师生家国情怀,丰 富校园文化生活,近日,茂名市 第十六中学在北校区举办"共 绘山河月·团圆中秋节"诗词音 乐朗诵会。该校副校长蔡晓 华、吴治国,党委委员彭鸣钟, 高一及高二年级师生代表齐聚 北校区二楼阶梯教室,共赴一

场音乐与家国情怀交织的青春

"以朗诵传情,用音乐表意, 既是对中华传统团圆文化的传 承,更是对伟大祖国的礼赞。"受 学校主要领导委托,蔡晓华在开 场致辞中提出,中秋承载着"团 圆""思念"的文化内核,此次活 动正是以艺术为桥梁,让师生在 感受传统文化魅力的同时,厚植 家国情怀;并鼓励同学们深耕传

统文化,创作出更多兼具时代特 色与文化内涵的作品,在艺术舞

台上绽放青春光彩。 随着现场掌声响起,10个精 心编排的节目依次登场,独唱、 合唱与朗诵轮番上演,国风元素 与现代舞台设计巧妙融合,让传 统韵味与青春活力碰撞出别样 精彩。有的节目以温柔朗诵勾 勒中秋月色,有的以激昂歌声传 递家国豪情,有的则用抒情旋律

诉说团圆期盼,每一个节目都凝 聚着师生的用心,或治愈、或昂 扬,一次次点燃现场氛围,赢得 台下阵阵欢呼。

"少年智则国智,少年富则 国富……"当全场师生共同起 身,跟随旋律齐声诵读《少年中 国说》时,晚会被推向高潮。青 春激昂的声音回荡在教室上空, 将对祖国的热爱、对未来的期许 融入每一句朗诵,成为现场最动

人的"家国共鸣曲"。

据了解,此次诗词音乐朗诵 会不仅为同学们搭建了展示艺 术才华的平台,更让师生在沉浸 式体验中加深了对中华优秀传 统文化的理解。未来,学校将继 续丰富校园文化活动,打造更具 内涵的文化育人环境,助力"石 榴学子"在传统文化浸润中全面 成长,让家国情怀在青春校园里 持续传递。

普及生理知识 守护花蕾成长

化州市南盛街道乐堂小学这场女生会很"走心"

■通讯员 苏福华

本报讯"进入青春期后,身 体出现这些变化都是正常的,大 家不必害羞,更要学会保护自 己。"日前,化州市南盛街道乐堂 小学会议室里暖意融融,一场专 为女生量身定制的关爱会议在 此举行。该校德育专干李美清 老师以温柔亲切的讲解,为女 生们送上一堂涵盖生理健康、 心理疏导与安全防护的"成长 必修课"

此次会议聚焦女生成长关

键需求,内容贴近校园生活实 际。李美清老师避开生硬说教, 而是通过"案例分享+互动问答 的形式,先带领女生们科学认识 青春期生理变化,解答大家对 "成长烦恼"的困惑,帮助她们以 积极心态接纳自身变化;随后围 绕心理健康、早恋应对、防校园 欺凌、防性侵等核心话题展开, 用生动的身边事例教女生们辨 别危险场景,掌握拒绝不良诱

惑、保护自身安全的实用方法。 "要学会自尊自爱,不被外 界干扰;遇到困难别害怕,及时 向老师和家长求助。"讲解中,李 美清老师多次强调"自我保护" 与"正确价值观"的重要性,鼓励 女生们既要明辨是非,也要勇敢 面对成长中的挑战,做自信、自 强的新时代少女。 据了解,这场女生关爱会议

是乐堂小学落实学生健康成长 教育的重要举措。通过专业知 识普及与情感引导,不仅为女生 们筑起了一道安全防线,更让她 们在轻松的氛围中学会正视成 长、守护自己,为未来健康成长 打下坚实基础。



学生习作

以青春之名,赴时代之约

广州工程技术职业学院

2024届石油化工技术专业班学生 陈果

当晨光刺破云海,当春风拂过山河, 我们站在新时代的交汇点上,回望历史 深处那铿锵有力的八个字——"立志、修 身、博学、报国",它们早已不是尘封的训 诚,而是每一代青年与时代同频共振的 精神密码,是青春与祖国之间最深情的 约定

立志:以理想为帆,锚定青春航向

"志不立,天下无可成之事"。回望 历史长廊,少年周恩来在民族危亡之际 发出"为中华之崛起而读书"的吶喊;青 年钱学森怀抱赤子之心,跨越重洋归来, 将智慧献给祖国。时代在变,立志的内 涵也在不断丰富。今天的我们,立志不 必都指向惊天动地的伟业——它可以是 攻克一项技术瓶颈的专注,是扎根乡村 振兴一线的坚守,是守护一方蓝天碧水 的承诺。每一个具体而坚定的目标,都 是青春对"立志"最真实的回应。

修身:以品德为根,筑牢人生根基

如果说立志是远方的灯塔,修身则 是脚下的基石。"修身者,立身之本也", 它既体现为曾子"吾日三省吾身"的自 觉,也彰显于范仲淹"先天下之忧而忧" 的担当。在当下,修身更意味着在浮躁 中保持清醒,在挑战前选择坚韧。它藏 在每一个拒绝"躺平"、早起的清晨,也融 于每一次诚信待人、坚守原则的抉择。 唯有不断砥砺品格、涵养内心,青春之舟 才能在人生长河中行稳致远。

博学:以学识为翼,积蓄奋进力量

身处知识奔涌的时代,"博学"早已 超越简单的知识积累,更强调思维的深 度与应用的广度。从航天团队在实验室 中反复推演、叩问苍穹,到农科学子在田 间地头躬身实践、追寻丰收,真正的"博 学"始终与时代需求紧密相连。于我们 而言,它意味着在课堂中勤思善问,在实 践中知行合一,将书本知识转化为解决 实际问题的能力。唯有以厚实的学识为 依托,青春才能拥有搏击风浪的底气。

报国:以担当为魂,书写青春答卷

立志、修身、博学的最终落脚点,是 报国。报国并非遥不可及的宏大叙事, 它融入在千万个平凡的岗位中:战士戍 边是忠诚的守护,教师执教是希望的播 种,医生执甲是生命的捍卫。而我们新 时代青年,认真完成学业、积极参与实 践、热心服务社会,便是以点滴行动践行 报国之志。它不需要豪言壮语,只需将 "小我"融入祖国"大我"的自觉担当—— 因为每一个青春的努力,终将汇聚成推 动国家向前的不竭动力。

立志指引方向,修身奠定根基,博学 丰盈羽翼,报国升华价值。四者层层递 进、有机统一,共同构筑起新时代青年的 精神图谱。让我们以此次诵读为起点, 以行动为笔墨,用奋斗的姿态和青春的 智慧,在时代的画卷上写下属于我们这 一代人的响亮回答!

柏桥服务区

茂名市西粤路小学四(8)班 吴紫菡

有人喜欢水乡小镇,有人喜欢游乐 园,有人喜欢小树林,有人喜欢沉迷书 店,我更喜欢美丽的柏桥服务区。看这 名字,别以为那是一个简简单单的让旅 客上个厕所或者休息一下的地方,实际 上它是广东省第一个以荔枝文化为主题 的高速服务区。

柏桥服务区有一条美食街,非常热 闹,人来人往,熙熙攘攘。有人卖小吃 的,有人卖又香又甜的冰糖葫芦,有人卖 小孩爱吃的汉堡包,有人卖像白云一样 的棉花糖……一到晚上,柏桥服务区的 "荔枝"造型,霓虹闪烁,熠熠生辉,人们 一边吹着晚风,一边观赏夜景,一边吃着 美食,幸福感满满呢!

柏桥服务区的设计者想得真周到 哇! 那里不仅有各种各样的小吃摊, 还有一个色香味俱全的知青饭堂,米 饭香甜,鸡肉香脆,青菜清香……晚 上,游客可以入住甜蜜蜜酒店,酒店做 足了各种安全措施,房间宽敞明亮,灯 光柔和,地板干净,游客玩得开心,住 得也安心!

柏桥服务区设有数字非遗馆、非遗 手作坊、非遗展示厅,高州木偶戏、化州 跳花棚等独具茂名特色的非遗技艺一一 呈现;琳琅满目的茂名"土特产"和高凉 美食,令人垂涎欲滴。表演区里,人山人 海,人声鼎沸,节目轮番上演,精彩纷 呈。服务区里还有一个大型免费的露天 儿童游乐园,滑滑梯、游戏大闯关、蹦蹦 床……小朋友们玩得可开心啦!

柏桥服务区周边环境优美,风景宜 人,20公里的生态绿道把柏桥荔博园、中 国荔枝博览馆、国家荔枝种质资源圃等 景点串联起来,我们可以从服务区徒步 直达荔枝果园,体验采摘的乐趣呢。

朋友们,你们心动了吗?让我们一 起到美丽的柏桥服务区玩个够吧!